

# Ecoul

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

**ARAD**

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

**Dela o zi — la alta**

**Aspecte, stări și fapte din Maramureș**

## Se mai face remaniere?

**completare a guvernului. — D-nii Luca și Djuvara și-au pus la dispoziție demisiile**

Cercurile politice continuă să amineze posibilitatea unei remanieri. Astfel se dă ca sigur o alegere Tătărescu Dinu Brătianu în urma căreia nu se va mai face nici o remaniere ci numai o amplă completare a guvernului. Astfel d. Incuț, pentru a se lua cea mai importantă este pentru guvern problema agrară, ar

trece la agricultură, iar d-nii Luca și Djuvara, dintr'un înalt spirit de înțelegere și ar fi pus la dispoziția premierului demisiile lor, pentruca aceasta să le poată utiliza la momentul oportun. De altfel, asupra remanierii se va lua o hotărâre definitivă abia azi.

## Pregătirile pentru sărbătorirea d-lui A. C. Cuza

**Cine formează comitetul de patronaj**

BUCUREȘTI, 1. — În vederea sărbătoririi a 80-a aniversare a d-lui A. C. Cuza, care va avea loc duminică la Ateneu, s'a alăturat un comitet de patronaj, prezidat de Mitropolitul Balan al Moldovei.

Mitropolitul Visarion al Bucovinei, Oct. Goga, Stelian Popescu, Mitropolitul Gurie al Basarabei, Nicodem al Moldovei și Episcopul Vartolomeu.

Comitetul se va întruni spre a stabili programul definitiv al festivităților.

## Inițiativa Marelui Maresalului Averescu pe cale de înlăptuire

BUCUREȘTI, 1. — D. Petre Papacostea, fruntașul averescan apropiat colaborator al Marelui Maresal, a luat contact azi dimineață cu câțiva foști miniștri, în vederea inițiativa Marelui Maresalului.

Averescu de a înfrunți, într'o consfătuire, pe foștii miniștri.

D. Papacostea va continua seria vizitelor. Se arată că majoritatea foștilor demnitari au răspuns favorabil la acțiunea Marelui Maresalului.

## BULETIN INTERN

— Stațiunea Mogoșoaia va fi transformată în stație regală. În toate deplasările membrilor marelui regale se vor face prin această gară. Deasemeni vor sosi și aici din București prin gara Mogoșoaia. Transformări simțitoare se face și în gara Sinaia. S'a hotărât ca în stația Strehaia, situată într'un punct pitoresc a Olteniei să se construiască o gară modernă. O gară similară se va construi și la Băneasa. Regia C. F. R. va construi la Mamaia un hotel turistic. Hotelul va începe să funcționeze în sezonul sezon balnear.

tudinea partidului față de toate problemele la ordinea zilei.

— D. Opro Fretitas Valle, ministrul Braziliei la Havana, a fost numit ministru al Braziliei la București.

— Fruntașii „Frontului Românesc”, aflați în Capitală, vor avea săptămânal aceste săptămânate, o săptămână, în care vor discuta situația creată în urma ultimelor evenimente.

— Duminică, 4 Aprilie se întrunește la clubul central din strada Pîrului Haret, comitetul executiv al partidului agrar.

— Sediința va fi prezidată de d. C. Argetoianu, care va folosi prilejul pentru a face o amplă expunere a situației politice și ca să fixeze atitudinea

Azi e 1 Aprilie și deși toată lumea se păzește ca de foc de farse, totuși s'au găsit destui naivi cari să formeze cortegii de gură-cască în cutare sau cutare colț de oraș, așteptând producerea vreunui eveniment anunțat cu multe amănunte senzaționale de ziare, pentru a constata la urmă că... de ce s'au temut n'au scăpat.

Ziarele din București, au diverse farse, dar nu atât de reușite și de originale ca în anii trecuți.

„Universul” are două: un clișeu în pagina primă, care arată primirea artiștilor Greta Garbo și Robert Taylor în gara de Nord, însoțit de diverse explicații și anunțând că azi, la orele 11 a. m.,

## Cât de habotnici sunt contrabandistii...

Se spune... că evreii dela Sighet sunt extrem de credincioși — mai habotnici decât oricarei coreligionari ai lor din întreaga Țară românească. Așa credea și semnatarul acestor rânduri — unul dintre primii gazetari cărora li-a fost dat să fie trimiși de câteva cotidiane bucureștene, să facă anchete în Maramureș, după desrobirea lui. Cele văzute însă — tot la fața locului — Sâmbătă 27 Martie, a. c., zi de Șabás și întâia zi de Paști evreiesc, ne-au reformat cu totul convingerea despre tăria credinței în preceptele religiei lor, a celor mai habotnici israeliți din România, sau mai corect spus: am avut prilejul să constatăm, că teoria relativității lui Einstein a pătruns și are adepți până și în ghetoul Maramureșului — devenind literă de dogmă chiar și pentru rabinul de-acolo.

Era o licitație la vamă. Se vindeau diferite mărfuri găsite cu ocaziile mai multor contrabande... prinse.

Cine credeți c'au umplut birourile Vămii Sighet, licitând individual sau înțeleși în grupuri, direct, — fără șabásgoi — purtând asupra lor bani și manipulându-i, pentru depunerea garanțiilor, în zi de Șabás și în întâia zi din Paștile lor?...

Cam la cincizeci de habotnici, însoțiți de feciorii lor, băieți între 15—17 ani, elevi de liceu — scutiți de cursuri fiindcă era Șabás, etc. — și nu lipseau nici ucenicii de rabin, cu perciunii încârlionțați.

Licitatorii, afară de două-trei excepțiuni, reprezentau toate grupurile de contrabandiști, de toate categoriile, din Sighet și se trudeau care mai de care să cumpere ceva — fie plătind și mai scump decât valoarea marfa. Aveau socotelile lor — bine judecate și perfect justificate.

Cu certificatul obținut dela

vamă c'au cumpărat cutare marfă la licitație, contrabandiștii operează ani de-a rândul — pretinzând la o eventuală verificare a mărfurilor din prăvălie de către autorități, că sunt articole adjudecate asupra lor cu 3 și 4 ani în urmă, pe cari n'au putut să le vândă (!) și că sunt negustori cinstiți...

Am chestionat pe mai mulți dintre agitații concurenți, cum e posibil ca într'o zi de așa mare sărbătoare să trateze a-faceri, să umble cu bani la dânsii, să facă plăți?... Ce zice rabinul — dacă află de-un așa mare păcat?...

— Fii dimita pe pacii — ne-a răspuns unul mai sincer — om ovut năi grji, și capatam disligării dila rabin...

— Dar, de-ar veni azi, receptorul, să vă încaseze impozitele — dacă nu e păcat să târguiți și să umblați cu bani?...

— Pîntri așa ceva nu-i rabinul nibun se dai deslegării — s'a grăbit să mi o taie un al-

tul ce s'a crezut mai deștept...

Vreasăzică au evoluat până și cei mai habotnici oameni — cum erau socotiți evreii maramureșeni. Puterea banului și lupta pentru existență — indiferent ce căi străbate — primează și celor mai stricte comandamente religioase de până acum. Fie Lupta vieții e grea...

Totuș, din cele ce istorisim aci, par'că s'ar desprinde imperativul unei măsuri — dacă nu și al mai multora — măcer așa, de dragul unui dram de elic...

Din moment ce contrabandiștii sunt cunoscuți până și de copii; în fel și interesul pentru care licitează — dobândirea certificatului în virtutea căruia să poată face alte contrabande nouă, sau comerț ilicit cu mărfuri de contrabandă — pentruce nu sunt înălțurași dela licitații?

Ar fi, credem, o astfel de dispozițiune, o înfrânere în plus a contrabandiștilor.

**Const. I. Ștefănescu**

## Primirea d-lui V. Antonescu la Belgrad

**Odată cu d-sa a sosit și d. Camil Krofta**

Belgrad, 1. (Rador). — Vagonul special cu care a plecat la Belgrad d. V. Antonescu, ministrul de externe a sosit aseară la Su-botica, unde s'a întâlnit cu trenul cu care venea dela Praga d. dr. Krofta, ministrul de externe al Cehoslovaciei.

D. V. Antonescu a sosit azi dimineață la orele 9 și 30 la Belgrad, însoțit de d-nii: Creția nu, ministru plenipotențiar, Paul Zăinescu, șef de cabinet, Victor Cădere, ministrul României la

Belgrad și Hârsu atașat de presă la Belgrad. În același timp a sosit și d. Camil Krofta.

Cei doi miniștri de externe au fost salutați în gară de d. Stoia-dinovi, președintele Consiliului și membrii guvernului jugoslav și personalul legațiilor statelor din Mica Înțelegere și Înțelegerea Balcanică.

Au fost înfonate imnurile naționale română și cehoslovacă, în timp ce o companie de onoare a dat onorurile.

## NOTE ZILNICE

zeta de Vest” dela Oradea, anunțând că Negusul trece pe la Oradea, în drum spre București, conducându-și fiii ce urmează acolo Universitatea. Se vede clar, că ambele ziare au fost păcălite cu câte o informație privitoare la Negus, pe care ele au vrut s'o transforme, la rându-le, în farsă.

La Arad, un succes deosebit a avut reportajul apărut în revista „Bravo!”, care anunța că Aradul e așezat pe niște zăcăminte mari de petrol. Și pe această temă a fost brodat un interview cu d. ing. Ossiceanu, directorul general al societății „Steaua Română”, anunțându-se că azi se vor face sondajii în fața primăriei.

Noi am anunțat că aviatorul

Papană întorcându se în țară, va face o escală la Arad. Deoarece nu vrem să ne jignim cititorii cari au făcut un drum până la aeroport nu comentăm succesul. Ținem, însă, să relevăm gluma ce ne-au făcut-o lucrătorii tipografi, printr'o schimbare adusă în „cursivele” de ieri din pagina doua, înlocuind numele d-lui Tiberiu Vuia cu al d-lui Dimitrie Boariu, din textul cel privea pe fiecare, astfel că a apărut în felul următor: „Tiberiu Vuia, un dascăl bătrân și cu trecut strălucit în viața școlii românești”... etc. și: „Dimitrie Boariu, un poet de care Aradul e mândru”... etc.

Așa dar, toate au fost... ca de 1 Aprilie!

V. G.

## Asociația română pentru propaganda aviației își intensifică activitatea

În ultima adunare generală a Asociației A.R.P.A. s'au modificat statutele acestei Asociații și, în conformitate cu aceste statute, s'au constituit organele de conducere astfel: președinte inginer I. Gurgutu, vice președinti: ing. Cezar Mereuță și Grigore Gafencu, administrator delegat: ing. N. Caranfil, membrii în comitetul de direcție: ing. Aurel Persu, I. Bastachișie și general C. Fotescu.

În ședința de constituire a acestei conduceri s'au examinat chestiunile în legătură cu programul de activitate al A.R.P.A.-ei pe anul în curs, care, spre deosebire de anii trecuți, își propune să realizeze două vechi deziderate ale Asociației: formarea unui număr cât mai mare de piloți, care să alcătuiască o rezervă națională de sburători, și sporirea numărului de membrii ai Asociației, tinzând să închege UN MILION de suflete și de conștiințe care să sprijine A.R.P.A.

În realizarea primului deziderat s'a hotărât ca în acest an să funcționeze cu puteri sporite școlile de piloți din: București, Câmpina, Cluj și Cernăuți și să se studieze posibilitatea înființării unor alte două școli de sbor. S'a examinat situația parcului de avioane ale Asociației și s'a hotărât completarea lor cu avioane și avioane noi, de tipurile cele mai moderne, care să poată face față numărului destul de mari de tineri cari s'au înscris să obțină brevetul de pilot. Conducerea

școlilor de pilotaj din toată țara a fost incredințată d'însă Sp. Vărnău.

În ce privește al doilea deziderat, Consiliul, după expozele foarte limpede și pline de sugestii noi al d-lui ing. Caranfil, a hotărât reorganizarea Filialelor A.R.P.A.-ei în conformitate cu noile Statute și intensificarea înscrierii de membrii. A.R.P.A. își propune să devină o mare Asociație de propagandă aeronautică, cu organizații filiale în toate centrele mai însemnate ale țării și cu un program de activitate care să închege un mare curent popular de simpatie pentru ideea de aviație și pentru problemele pe care le ridică această idee la noi în țară. Toate filialele deja existente vor fi cercetate și sprijinite ca să poată deveni organe de stimulare și acțiune aviațică.

Intrucât în acest an se implineste un deceniu de când A.R.P.A. și-a început activitatea, Consiliul a hotărât să se sărbătorească acest eveniment. În cadrul acestei sărbătoriri „Buletinul A.R.P.A.” și „Cerul Nostru” cele două organe de presă ale Asociației vor apare în numere festive, în cari se vor prezenta toate realizările de până acuma ale Asociației și programul de viitor al activității sale.

Consiliul a ratificat înscrierea a 848 de membrii noi din București, cu care s'a sporit numărul mereu crescând al membrilor acestei Asociații.

## Redeschiderea universității din București

### Hotărârile Senatului universitar

Senatul universitar din Capitală s'a întrunit sub președinția d-lui rector G. Stoicescu.

Pe ordinea de zi era înscrisă numai chestiunea redeschiderii universității.

Senatul a hotărât să ia toate măsurile pentru redeschiderea cât mai grabnică a universității din București. Pentru aceasta a decis să trimită tuturor facultăților din Capitală o circulară în care să fie cuprinse toate dispozițiile luate de consiliul interuniversitar.

Aceste dispoziții vor trebui să fie aplicate întocmai de facultăți.

Facultățile vor fi obligate să înainteze rectoratului tablouri cu numele bursierilor, semibursierilor și solventilor cari au fost adăpostiți în căminele universității, spre a li se revizui situația.

Pe de altă parte, rectoratul universității va cere ministerului educației naționale să i comunice imediat câte burse poate atribui universității din București.

Avându-se în vedere că unele din fostele căminuri județene, cari au fost închise, au localuri proprii cari pot fi întrebuințate cu folos, rectoratul va cere ministerului educației naționale să dea pe seama universității aceste localuri spre a le transforma în căminuri administrate de ea.

Toate aceste hotărâri trebuiesc aplicate până Sâmbătă 3 Aprilie, când senatul universitar se va întruni din nou spre a fixa data precisă a redeschiderii universității.

După câte se pare, universitatea se va redeschide Luni, 5 Aprilie.

## Dispariția misterioasă a unui ofițer de pe vaporul „Campomanes”

CONSTANȚA, 1. — Căpitania portului nostru, a primit o telegramă din partea Crucii Roșii din Geneva, prin care este întrebată dacă în momentul plecării din portul Constanța a vaporului Campomanes, sub pavilion guvernamental spaniol se mai afla pe bord ofițerul secund Iosef Castelo Tolle, acum dispărut.

Familia acestuia, ne mai știind nimic de soarta lui încă de la sosirea vaporului spaniol în portul nostru, s'a interesat pe această cale.

Se crede că, numitul ofițer, care nu prea se împăca cu ideologia co-

munistă, a fost omorât în timpul ultimului voiaj de către comuniștii de pe vapor, iar corpul lui, aruncat în mare.

D. comandor Popescu căpitanul portului Constanța a deschis o anchetă, pentru a stabili dacă, într-adevăr ofițerul dispărut era pe vas, în momentul când, vasul a părăsit portul nostru.

Este însă mai mult ca sigur că, nefericitul a căzut victimă comuniștilor cari formau echipajul vasului Campomanes.

## Ion I. Nedelescu: Justiție contimporană (1926-1935\*)

În jurul Palatului justiției se desfășoară viața noastră întreagă, scrie maestrul și juristul Radu D. Rosetti, în prefața acestei cărți de remarcabilă valoare literară și un interesant document uman.

Dacă autorul a reușit să ne ofere o asemenea operă, înseamnă că intrunia una din condițiile cerute de celebrul avocat și scriitor francez, decedatul Henri Robert: „Ce l'ce-o face trebuie să aibă, printre alte calități, și pe aceea de a fi psiholog.”

D. Ion I. Nedelescu, într-adevăr, nu este numai unul dintre cei mai talentați juriști și avocați din București, ci și un fin psiholog, un conștiincios gazetar, dotat cu mult spirit incisiv și variată cultură.

Dar „Justiția contimporană” ne-a descoperit și un scriitor cu frumoase resurse, mult savurat în paginile de antologie închinată „Văcăreștilor”, casa domnească ajunsă lăcăș de ispașire pentru cei mai odioși delincvenți și invincibili decadenți. În aceste admirabile pagini nu se spovedește severul tălmăcitor de texte și articole, avocatul cu zeci de coduri în mână, ci o inimă caldă, primitoare, gata să asculte și să înțeleagă durerea ispașirii celor mai mulți dintre cunoscuții eroi ai temniței „Văcărești”. Un Găetan, un I. Irimescu-Cândești, Roibu nebunul sunt subiecte pentru o carte întreagă.

În galeria „subțirilor” întâlnim cinci gangsteri ai petrolului românesc: Alex. Zaharia, I. N. Tomescu, M. Poenaru, Const. Georgescu și G. Piperescu. Nici unul dintre aceștia nu beneficiază de compătimiterea reporterului generos.

D. Ion I. Nedelescu evocă în acest capitol figura mare a fostului ministru al dreptății, decedatul Dimitrie Buzdugan. Zeița Themis se răsunase pe scriitorul cunoscut Ion Slavici. La Văcărești, acesta își ispașia o condamnată a curții Marțiale. Într-o zi, i-se cununa o fiică. Indureratul tată nu putea lua parte la solemnitate. Familia lui Slavici s'a adresat tuturor mărimilor, ca să-l scoată pentru o seară dela „Văcărești”. Nu a fost cu putință. Numai ministrul Mitică Buzdugan a înțeles drama indureratei familii Slavici și, pentru o zi, Slavici a fost lăsat liber. Dar s'a transcris rânduile d-lui Ion I. Nedelescu, că doar Slavici a fost arădan:

„Dorise venerabilul bătrân cu nețărnut drag această legătură și implorase atotputernicului atâtea zile de viață să-i mai dea cât să poată sărută cununiiile copiilor... Dar soarta voise ca în zilele fericirii atât pe mult adăstate, el să se găsească în grele dureri, bolnav, deprimat, sub osanda reclusiunii”.

„Copiii și soția literatului în slova căruia s'a împletit cugetul nostru românesc, al atâtea, au bătut toate drumurile mărilor ca să dobândească slobozirea arestatului de ziua sfântă a plinirii năzuințelor lui, măcar pentru câteva clipe”.

„N'a fost însă cu putință. Asprimea implacabilă, neiertătoare, a oamenilor și tălmăcirea păgână a legilor nu permitea, pasă-mi te”... S'au îndreptat atunci, fără nădejde, fiindcă niciodată nu îl știuseră cine este și de unde vine, către conu Mitică Buzdugan, (fratele Inaltului Regent), și și au plâns lui păsul, solicitându-i nemaipomenita favoare.”

\* Editura ziarului „Universul”. Lei 80.

„Era Sâmbătă spre Duminică și chiar în ceasul în care inaltul dregător se îndrepta către Consiliul de Miniștri. De abia le-a ascultat ruga. Dar le-a înțeles și le-a cerut încredere și răbdare până mâine.”

„...Dar mâine e nunta.”

„La porțile falnice străjuite de jandarmi inarmați până în dinți, măicuța și copilele bătrânului Slavici au rămas desnădăjduite și stinșere, „...dar mâine e nunta...”

„Și negura nopții, întâlnindu-se acolo, în colțul acela băntuit de atâtea forfotă de lume, li-s'a lăsat în suflete mai apăsătoare decât asupra firii. S'au întors tăcute într'un târziu la căminul lor, în care mijea fericirea în lacrimi...”

„În zori, pela 5 dimineța, ministrul Buzdugan, mahnit că legile au fost croite mai strâmt decât bunătatea omenească, a închis ceaslovul lor și a poruncit direcțiunii închisorii Văcăreștilor să-l slobozească de îndată „până a doua zi” pe Slavici, ca să se implinească nevoia supremă a sufletului celui mai luminat dascăl al limbii românești, de a i se îngădui să sărute, liber, cununiile copiilor lui”...

„Se nimerise bine. Petrecerea a durat chiar până a doua zi... și încă spre zori”...

„Dar în ceasul când arestații au fost scoși la apel, pe două rânduri, după tipic, în curtea sărutată de cele dintâi raze ale soarelui răsărit, Slavici Ioan a răspuns: prezent...”

Reportajul „Văcărești” rămâne o capodoperă a cronicei judiciare.

Să nu ni-l închipuim însă pe distinsul cronicar juridic al marului ziar „Universul” în permanență cochetărie idilică cu răufăcătorii, cu toate figurile „Justiției contimporane”.

D. Ion I. Nedelescu și-a adunat în volum însemnările recapitulative, sintetice, ale „anilor juridici” publicați timp de un deceniu, în „Universul”.

Micile statistici sunt tot atâtea capitole impresionante de concludii și sublinieri, ornate pe alocuri cu ironii delicioase, din cuprinsul cărora se desprinde firul unei etici înalte, ce nu îngăduie concesii. Bilanțurile acestea reconstitue o epocă, cu moravurile și scăderile ei caracteristice. Sufletul autorului a cedat atunci unui comandament de morală călăuzitoare, idealului de justiție ce trebuie instaurat în viața de toate zilele.

Animatorul zilnic al paginei ju-

ridice din „Universul” și-a rechizitoriul definitiv, la finele anilor 1926-1935, în sensul acestor considerațiuni, ca să transmită titorilor de azi și mâine patruzecunul scăderilor unui deceniu fărădelegilor.

A împlinit un oficiu de judecată și imbatibil procuror, care a prumutat cărții o valoare inestimabilă.

Rechizitoriul evidențiază și ritul de dreptate al Regelui și scandalul „Petrolului național”. Sunt implicate fețe sus puse, decătorul de instrucție Ștefanescu, învinuit că luase mită, condamnat. Solicitând elen domnească, mare Ferdinand să pe cerere:

„Magistrat incorect. Mai la închisoare și pe urmă de grație. Ferdinand R.”

În acest spirit și a conceput Ion I. Nedelescu bilanțurile. Cu mai însă un fost director al închisorilor a fost pe nedrept acuzat că la torul n'a ezitat să fie drept nepărtinitor. E vorba de domn C. Cernat, azi șeful suprem de siguranței.

Lungă este însă cronica scadalurilor și hoțiilor din sutele de pagini ale d-lui I. I. Nedelescu, lăta o concluzie:

„Cauza principală a tuturor fraudelor mari și mici, mai în seamă a celor săvârșite în avânt public, s'a învederat că stă în lipsa de control și incuria de domni, și se pare că vor domni încă multă vreme, în nele instiții publice”.

Unificarea legislativă se bucură de largi pledoarii în cuprins bilanțurilor, ca și mișcarea de generare a barourilor.

Din pomelnicul atâtor procese de moravuri, mai reproduc câteva rânduri, dela pagina 1:

„Fără voie, mi-au rămas încadrate o serie de procese, moose dar fără nici o legătură aparentă între ele. Le plasez aceea aici”.

„Bordelurile, cu patroanele și cu nenorocita lor zestre carne omenească, au continuă să funcționeze (sub forma de uflată de hoteluri familiare „camere mobilate”) în dispreț prevederilor legii sanitare, care femeile de stradă au promovate din clasa mării lective în aceea a liber profesionistelor pe cont propriu”.

Nu putem sfârși această nica fără a indemnă prietenii noștri să cetească „Justiția contimporană”. Ion I. Pogă

## TEATRUL COMUNAL, TIMIȘOARA

Duminecă 11 Aprilie 1937, orele 9 seara

Turneul Teatrului Regina Maria din București

### DE ZIUA NEVESTI-MI

Comedie în 3 acte (15 tablouri) de Jean de Vassary

Unicul spectacol ce va fi montat pe scenă turnantă adusă special din București

In rolurile principale:

**TONY BULANDRA**

Dina Cocea, Maria Sandu, Marcel Enescu, Elvira Petreanu, Francesca Cristian, Cr. Etterle, I. Constantinescu, Mizzi Ignătescu, N. Matei, I. Manta, Vivi Vlasin, Sașa Stoianovici, Cecilia Petrescu, P. Mazilu, I. Bănceanu

Montare fastuoasă — Toalete moderne

**Viata sportiva**

**F. C. Rapid-Gloria, la Arad**

Se anunță un match de clasă ridicată

Trebuie, negreșit, să fim politiciști cu oaspeții mercenari dela F. C. Rapid, când scriem despre partida ce o vor susține la Arad, chiar duminecă, înfruntând teamul oarecum slăbit al Gloriei.

Neîndoios, vom fi taxați întărlași tradiționaliști fluturând acest azon de cavalerism sportiv. Suporterii Gloriei au motive întemeiate să ne stigmatizeze că nu inauguăm procedura „centralistă” a sporturilor și presei din capitală, cari au primit pe arădani cu strigătul „ce ei” când Gloria avea de jucat Unirea-Tricolor, în București.

Nu vom adopta totuși atitudinea bucureștenilor și a gazetelor cele susțin echipelor, ori cât de odioși or fi arătați jucătorii lui F. C. Rapid.

Atâta vreme cât asemenea echipe figurează în divizia A, și nu le chiamă C. A. O. sau Kinezul — le vom primi bine, uitând orice prescripții de reciprocitate.

F. C. Rapid este bine venit pe Duminecă în Arad și Gloria trebuie să contribuie la această atență găzduire. Pe urmă, dacă Gloria va fi primită din nou cu provocări la Arad, ne putem răfui în voce.

inainte Amefa, ca și în anul divizionar trecut.

Gloria va alinia o formație deosebită schimbată. Igna va juca mijlocăș pe dreapta, ceea ce va slăbi atacul. Tudor însă trebuie întrebuințat, spre a i-se da posibilitatea să se afirme, stimulat de introducerea în garnitura primă.

Varjassy își va face reîntrarea după absența păgubitoare de patru săptămâni.

Echipa arădană se va prezenta deci aproape completă.

Credem însă că locul lui Fritz nu este în echipa primă. Trebuie căutat un centru, Rohan fiind indicat pentru acest post. Interi ar urma să joace Nicola și Chereșlădeanu.

Pe hârtie și așa Gloria nu are multe șanse de câștig, astfel că își poate permite această experiență, acasă, pentru că în deplasare jucătorii se comportă întotdeauna mai slab.

Cu două puncte în plus sau minus — Gloria nu-și schimbă mult situația în clasament. Cerem atunci această probă, convinși că Fritz dăunează mult atacului glorist.

**Importanța partidei**

**F. C. Rapid — Gloria**

Recentii învinși de elanul vesust, descind la noi cu gândul tărit ca să se reabiliteze, dar mai ales ca să-și culegă două prețioase puncte. Se tem că vor lăsați prea în urmă de victorul Venus și de noul mare lversar Victoria, astfel că partida e Duminecă o consideră de pitală importanță.

F. C. Rapid mai mare și înresul ca să i-se selecționeze câți ai mulți titulari în echipa națională, pentru a-și legitima veșitățile de echipă campioană spe.

Exferovarii vor alinia o formație remaniată, introducând

pe Rășinariu în locul lui Fănescu și pe Barbu în locul lui Baraty, vedetă în declin iremediabil, după toate aparențele.

Gloria luptă deasemenea pentru două puncte, absolut necesare după ultimele eșecuri și de teamă ca să nu rămăie în cealaltă jumătate a clasamentului.

Un interes local, de amor propriu, deasemenea determină pe gloriști ca să nu le-o ia prea

**Șansele**

Schițând probabila formație a celor doi adversari — am fi dispuși să credem că partida de Duminecă se va solda cu un draw.

Cunoscând însă însuflețirea cu care joacă Gloria la Arad — credem că arădani vor învinge. Publicul românesc le cere acest mare efort.

Duminecă — lasă trebuie să vedem mult public la arenă și să constatăm mult entuziasm sportiv. Vremile strălucite de eri să reinvie, când pe arena Gloriei trăiam clipe de infinită însuflețire și dragoste pentru strălucit club românesc.

I. I. P.

**Barul**  
„CORNUL VĂNĂTORULUI” Dancing  
**Arad**  
Program senzațional —  
1937 Martie

**Fortunata**

MERY-LU,  
FLORICA ȘILVESEANU,  
RYA GRAY,  
BENEDEK ELISABETHA  
Minunatul Jazz  
„NERMEȘAN”

Constantin Al. Hofman  
fost magistrat  
și  
Dr. Octavian Mircea  
și-au deschis biu-  
roul advocațial în  
palatul Camerii de  
Comerț etajul III.  
**TIMIȘOARA**

CAFENEA-RESTAURANT  
„ROYAL”  
Str. I. C. Brătianu 27  
**TIMIȘOARA**  
In fiecare seară delectează  
publicul savuroșii diseuri  
Una și d. IAMANDI  
Prețuri reduse  
Muzică de primul rang  
Bună dispoziție

**Președintele Beneș pleacă la Belgrad**

Ziarul „Pravda” anunță că d. Beneș, președintele republicii cehoslovace, succesorul marelui om de stat Masaryk și mare prieten al Iugoslaviei, va sosi în ziua de 5 Aprilie la Belgrad.

Se fac mari pregătiri pentru ca primirea șefului statului amic și aliat să se bucure de o strălucire excepțională. Președintele Beneș va asista în special la o mare revistă militară.

**Leul nu mai e cotate la Berlin**

Pe baza unor acorduri încheiate între Banca Reichului și Banca Națională a României nu se va mai cota oficial leul la Berlin și marca la București, cu începere dela 1 Aprilie 1937.

Măsura a fost luată întrucât între Germania și România nu se mai efectuează în prezent tranzacții libere.

Pentru plățile din România și către România rămăie în vigoare acordul pe plăți germano-român, stabilit pe baza de mărci germane. Colaborarea amicală între cele două bănci de emisiune va contribui fără îndoială la facilitarea operațiilor de virament între Germania și România.

**In București se va clădi un sat model**

Lângă actualul muzeu al Statului se va clădi la Șosea, după un plan alcătuit de Fundația regală pentru cultura poporului „Principele Carol”, un sat model care va arăta în mod plastic principiile și elementele de alcă-

tuire ale unui asemenea sat. Acestea vor trebui puse la contribuție de toți aceia care se vor dedica operei de ridicare a satelor. Satul model nu este decât o completare necesară, științifică a muzeului satului.

**Ce ascultăm la radio**

Vineri 2 Aprilie 1937:

**RADIO-ROMANIA**  
**RADIO-BUCUREȘTI**

6,30 : Deschiderea emișionii.  
— Gimnastică ritmică,  
— Radio jurnal.  
Concert de dimineață (discuri):  
Statuli gospodărești și medicale.  
7,30 : Inchiderea emișionii  
13,00 : Ora, Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.  
13,10 : Concert de prânz, Muzică distractivă.  
14,10 : Radio jurnal : Ora, Mersul vremii, Știri interne și externe.  
14,30 : Muzică variată (discuri) :  
15,00 : Ultimele știri. Bursa cerealelor.  
18,00 : Concert de după amiază. Orchestra Radio.  
19,00 : Ora, Mersul vremii. Actualități.  
19,10 : Continuarea concertului Orchestrei Radio : I. Dansuri puțin cunoscute :  
II) Uvertură, preludii și intermedii din opere italiene.  
**UNIVERSITATEA RADIO**  
20,15 : Constantin Brâncoveanu, ocrotitor a toată ortodoxia, de Pr. Nae Popescu.

20,35 : BORIS GODUNOW. dramă muzicală în 5 acte (7 tablouri) de Mussorgsky, (transmisie dela Opera Română) :  
In pauza I. (21,35—21,45) : Cărți și reviste.  
In pauza II a (22,05—22,20) : Radio jurnal.  
In pauza III-a (22,50—23,00) : Sport.  
In pauza IV a (23,25—23,40) : Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.  
0,05 : Ultimele știri.

**Cinema CORSO Arad**  
Telefon : 5-65  
**DĂRUEȘTE-NE NOAPTEA**  
cu  
**Jan Kiepura și Gladys Swarthout**

„Ecol” se găsește de vânzare și la Cluj la toate chioșcurile de ziare.

**INFORMAȚIUNI**

Academia Română aduce la cunoștință tuturor atelierelor grafice din țară, autorilor și editorilor, și expedierea lucrărilor grafice către Academia Română, la care sunt obligați prin legea artelor grafice din 1904, completată ou cea din 1922, cu începere dela data prezentei înștiințării se va face gratuit, expedierea fiind scutită, în ce privește corespondența și coletele poștale de orice taxe poștale, conform legii promulgate la 19 Martie 1937 și publicată în „Monitorul Oficial” nr. 68 din 23 Martie 1937.

D-na Flora și profesor Silviu Dragomir au dăruit Societății Ortodoxe a femeilor române din Arad suma de lei 500, în loc de coroană pe mormântul scumpei lor nașe Aurelia Beleş.

Fiorosul asasin Berilă, dela Galați, a fost adus în Capitala și depus în penitenciarul dela Văcărești. El este ținut în lanțuri, într’o celulă separată, sub o puternică pază. El va fi dus Luni la Tribunalul Ilfov, spre a fi anchetat în legătură cu asasinatul comis asupra unei cărciumărese din București.

Cele mai gustoase prăjituri și cei mai delicioși cozonaci la „KÖNIGSDORFER” Arad.

Fuerehrul-cancelar Hitler a trimis Regentului amiral Horthy drept cadou personal, un luxos automobil de opt cilindre 150—200 cv.

**Primăvara !**

Cumpărați cele mai bune și mai eficiente haine pentru domni la firma

**IOSIF MUZSAY**  
**ARAD, STRADA BERTHELOT No. 2**  
(Vis a vis de Teatrul orășenesc).

**La Oradea**

folosiți hotelul și băile

**„Rimanoți”**

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.  
Curățenle exemplară.  
Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.  
Autocar în gară la toate trenurile  
Prețuri exemplar de reduse.

# Scandalul din organizația liberală din Bihor

II.

Pentru ca, cele petrecute, în ședința delegației permanente a organizației guvernamentale de Bihor, să poată fi înțelese, credem necesar, să lămurim motivele și împrejurările în curi, d. dr. Vasile Bledea, a fost numit președinte al Comisiunii Interimare a municipiului Oradea.

Un om silit să se sacrifice...

După cum se știe, la începutul actualei guvernări, șeful organizației de Bihor, și-a reținut pentru sine, importanța situației de conducător al primăriei Oradea, explicând atât d-lui Inculeț, — pe atunci ministru de interne — cât și altora, că, este silit să ocupe postul de „primar al Orăzii”, deoarece are o organizație de... oameni incapabili și necinstiți, și că nu are nici un om demn și priceput, căruia i s'ar putea in-

credința conducerea primăriei.

La rândul lor, amicii politici devotați ai șefului, — în frunte cu d. prefect Ion Băncilă — explicau și ei cazul, celor ce vroiau să-i asculte: „Șeful are o mulțime de datorii, de cari nu poate scăpa decât dacă va fi primar la Oradea. Imediat ce-și va plăti datoriile, va demisiona, deoarece nici primăria nu-i pentru el și nici el pentru primărie...”

Vom vedea, cu o altă ocaziune, cum prevederile acestor amici au fost întrecute.

Timp de peste doi ani d. Tiberiu Moșoiu a deținut președinția comisiei interimare, făcând în ultimul, an și enormul sacrificiu de-a conduce primăria Oradea, dela Cluj, unde își mutase domiciliul.

Și, poate că, acest sacrificiu al

d-lui T. Moșoiu, ar fi continuat și azi, dacă nu s'ar fi produs energica intervenție a d-lui ministru al „hurducației” naționale.

Silit să demisioneze, d. Tiberiu Moșoiu, încredințează conducerea municipiului Oradea, d-lui dr. Vasile Bledea.

????

Atunci când se vor putea răsfoii cu atenție în arhivele primăriei municipiului Oradea și mai ales, atunci, când libertatea presei va fi reintegrată, se va deslega, atât tenebrosul mister al numirii d-lui V. Bledea, cât și motivele — PERSONALE — cari l-au forțat pe d. Tiberiu Moșoiu să l mențină pe acest domn, atâta vreme, în fruntea primăriei.

(Va urma)

## O importantă modificare a legii agrare pentru Ardeal

In Monitorul Oficial No. 73 s'a publicat legea pentru interpretarea art. 47 din legea pentru reforma agrară din Ardeal.

### Textul legii agrare

ART. 47. — Statul are drept de preemțiune, cu același preț și în condițiuni egale, la cumpărarea conacelor moșiilor expropriate, precum și al moșiilor în corpuri întregi dela 50 jugăre în sus.

Acest drept de preemțiune privește numai pământul cultivabil astfel cum este definit prin art. 13 din lege; el se exercită de Casa Centrală a improprietății, care are timp de 30 zile libere pentru a reține imobilul vândut pe prețul și în condițiunile arătate în contractul de vânzare. Dacă în acest timp Casa Centrală a improprietății nu și-a arătat în scris intenția de a cumpăra pe același preț și în aceleași condițiuni imobilul, vânzarea este definitivă.

Ori și ce vânzător poate să evite exercițiul dreptului de preemțiune în condițiunile de mai sus, notificând Casei centrale a improprietății intenția de a vinde, arătând prețul și condițiunile. Dacă Casa centrală a improprietății nu a răspuns în scris, în termen de 30 zile libere de la notificare, că voeste să cumpere imobilul în condițiunile și prețul arătat, vânzătorul este liber să dispue de imobilul său cum va

Dând textul articolului și interpretarea legală cititorul își va da seama de interesul pe care îl prezintă

voii, vânzându-l cu prețul și condițiunile indicate în notificare, în termen de 6 luni. Dacă vânzarea nu se face în acest termen, imobilul rămâne în situația egală, sau echivalentă ca valoare, dinaintea notificării.

Schimbul de moșii de o întindere nu este supus dreptului de preemțiune.

### Legea interpretativă

ART. unic. — Art. 47 din legea pentru reforma agrară din Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș, se interpretează, precum urmează:

Statul are drept de preemțiune, cu același preț și în condițiuni egale, la cumpărarea conacelor moșiilor expropriate integral sau parțial, precum și a oricăror terenuri și moșii, care depășesc suprafața de 50 jugă, formată din una sau mai multe bucăți, inclusiv intravilanele, fie din moșiile nesupuse exproprierii, fie din cele rămase proprietarilor, după expropriere dacă acestea sunt cultivabile, sau au devenit cultivabile, până în momentul punerii în vânzare.

Prin conac se înțelege și intravilanul care a fost centrul de administrare a exploatații moșiei expro-

priate cuprinzând și toate clădirile economice și de agrement.

Prin teren cultivabil se înțelege orice suprafață de pământ, care poate fi dată cu folos în cultură, fără considerare, dacă aceasta a fost expropriabilă, sau exceptată de sub expropriere.

Condițiunile de exercitare a dreptului de preemțiune al Statului se examinează din momentul punerii în vânzare, iar nu din timpul scutirii de sub expropriere. Astfel, calificările date terenurile de orice fel, prin cărțile funduare, sau prin hotărârile de expropriere și titlurile sub care aceste terenuri au fost scutite de expropriere, sunt inopente, din punct de vedere al exercitării dreptului de preemțiune al Statului.

Terenurile astfel intrate în proprietatea Statului nu vor putea fi utilizate decât în scopurile prevăzute de legea pentru încurajarea și îndrumarea agriculturii, pentru a fi vândute obștiilor de agricultori, pentru organizare de ferme, pentru scopuri sociale, sanitare sau culturale.

## Știri și fapte din Arad

Ciomăgeală și scandal. Ieri seara la orele 8 și 30 minute, publicul a fost alarmat de un scandal, provocat de trei indivizi — chelneri de meserie — dintre cari doi au fost turmentați de băutura. Ei au tăbărit asupra colegului lor, bătându-l grav.

Agresorii sunt: Balner Iosif, domiciliat în str. Trandafirilor 1 și Covalcik Ioan, domiciliat în str. Vicențiu Babeș 1. Iar bătutul este Florea Hornea domiciliat în str. Eminescu 43.

Agresorii întâlnind colegul lor, l-au atacat și au început să l bată. Gardianul public Damăcoș Avram, intervenind n'a reușit să potolească bătăușii, astfel că a fost silit să ceară ajutorul trecătorilor. Cu greutate au reușit să transporte bătăușii la poliție, unde ei au continuat să insulte, ultragiind personalul de serviciu. În urma faptelor, ca actele dresate vor fi înaintați Parchetului Tribunalului Arad.

După cum se știe, după înunțarea din 1932, municipiul a contractat un împrumut de 10 milioane de la Banca Victoria, pentru ajutorarea sinistraților.

Acum, comisia interimară a voit să ajungă la un acord cu banca, ca această datorie să o plătească în timp de 10 ani, urmând ca în fiecare an să se plătească un milion. Propunerea n'a fost însă primită de bancă, care — având de achitat și ea Băncii Naționale datorii mai vechi, — a cerut autorizația Băncii Naționale dacă primește ca orașul să-și achite în timp de 10 ani. Banca Națională n'a primit decât ca în primii trei ani să i se achite 6 mil., iar restul să se plătească dintr'odată.

Orașul cere ca în acest an să se primească 1 mil. fiind bugetul întocmit și neavând fonduri disponibile. După discuții furtunoase s'a primit ca în acest an să se verse 1 milion iar în anul următor să se dezbate din nou chestiunea.

## BULETIN EXTER

LONDRA, 1. — Se anunță că crucșetorul olandez „Vendic” cuirasatul „Java” au sosit la Gibraltar, pentru a face patrulare, de de scop să împiedece oprirea vaselor olandeze de către vasele nașionale spaniole.

ROMA, 1 (Rador). — Presa italiană de azi desminte înțelesurile din presa britanică privitoare la pretinsele rebeliuni ale voluntari italieni în Spania.

ROMA, 1 (Rador). — D. Săveanu, președintele Camerii, d. Lapedatu, președintele Senatului și d. Fotino, vicepreședinte au sosit la Roma, unde vor lua parte la lucrările comisiei conferinței parlamentare.

BELGRAD, 1 (Rador). — Cu prilejul vizitei pe care d. Săveanu, președintele Camerii a făcut-o aci, a elaborat, împreună cu d. Cirici, președintele Camerii Jugoslave, proiectul de statut al Intelegerii parlamentare.

BELGRAD, 1. — Ziarele relevă importanța politică a situației vecin, precum și faptul că Belgradul reprezintă un adevărat centru pentru opinia publică internațională. Ziarele mai subliniază că d. Inonu, președintele consiliului de miniștri turcesc, va vizita de asemeni Belgradul pentru a face o vizită d-lui Stoiadinovici.

## D. Hitler s'a împăcat cu generalul Ludendorff

Evenimentul se produce în momentul că relațiile cu Vaticanul sunt încordate

BERLIN, 1. (Rador). — Agenția considerabil prestigiu în cercurile litare germane.

Havas transmite: Fără îndoială că întrevăderea de ori dintre cancelarul Hitler și generalul Ludendorff va pune capăt opoziției manifestată față de politica externă a celui de al treilea Reich, de șeful de stat major al lui Wilhelm II, în revista „Am heiligen Quell deutscher Kraft”.

După venirea la putere a d-lui Hitler, generalul Ludendorff s'a ținut deoparte de orice manifestare oficială. Deși a fost unul dintre primii deputați național-socialiști, el nu a figurat pe lista candidaților aleși în 1933. Retras în vila sa dela Tuizing, în Bavaria, generalul și a consacrat timpul liber luptei contra iezuiților și evreilor, pe cari l acuză că conșpiră împreună contra Germaniei. În ultimele luni a criticat cu asprime diplomația național-socialistă. De curând, autoritățile i-au confiscat revista, în urma unui articol în care insinua că generalul Franco ar fi evreu.

Această opoziție, deși limitată la aderenții secției neo-păgânești, condusă de Mathilda Ludendorff, stânjenia guvernul german, căci generalul Ludendorff se bucură încă de un

considerabil prestigiu în cercurile litare germane.

În Aprilie 1935, când generalul Ludendorff a împlinit 70 ani, d. Blomberg și alți membri ai armatei i au făcut un cursul unei impunătoare ceremonii. În Decembrie 1935, un bust al Ludendorff a fost ridicat în de onoare a ministerului de război. Totuși la diferitele manifestări Fuhrerul s'a abținut de a spune ceva. Generalul a continuat să fie criticat național-socialismului fără îndoială că reconcilierea cu el nu va fi decât o măsură de oportunitate. În cercurile bine informate se afirmă că Ludendorff va fi foarte curând să împrăstie unele funcțiuni onorifice și să participe la ceremoniile militare aleșilor. A fost dat și generalului von Mosen. În rândurile catolicilor se simte în relief faptul că generalul Ludendorff încarnează tendințele gâne. Împăcarea cu Fuhrerul, în momentul când încordarea cu catolică a crescut în chip îngrijorător, nu va lipsi să fie ciată cum se cuvine în lumea lică.

## ULTIMA ORĂ

### Italia nu mai trimite voluntari în Spania

Declarațiile ministrului Dino Alfieri făcute reprezentanților presei

ROMA, 1. — Primind pe corespondenții ziarelor străine d. Dino Alfieri, ministrul presei și al propagandei italiene, a ținut să răspundă la mai multe întrebări, cu privire la politica externă a Italiei.

D. Dino Alfieri desminte mai întâi că Italia ar face pregătiri pentru trimiterea de noi voluntari în Spania. „Măsurile luate de guvern pentru aranjamentul internațional al neintervenției sunt și vor fi respectate de Italia. Azi în Italia nu există nici un regiment sau detașament gata de plecare.

În ce privește atitudinea Italiei față de Spania, aceasta nu se schimbă. Angajamentele internaționale de neintervenție și de control trebuie să aibă o aplicare generală și identică pentru toți semnatarii.

Natural, dacă alte țări vor continua să trimeată voluntari și materiale de luptă în Spania, atunci și guvernul italian va trebui să examineze din nou atitudinea sa. Nu se poate ca măsurile să fie aplicate numai de unii, în favoarea bolșevizării Spaniei.

### Consfăturile și întrevăderile d-lui Maniu în Capitală

BUCUREȘTI, 1. — D. Iuliu Maniu a sosit astăzi în Capitală, venind dela Cluj.

În gara de Nord a fost întâmpinat de prietenii săi. Azi dimineață d. Maniu s'a dus la locuința d-lui M. Popovici, cu care a avut o consfătuire. Pentru după amiază a fost convocată tot la

Un ziarist întrebând căreia părerea Italiei asupra situației în Spania, d. Alfieri a răspuns că părerea Italiei este totdeauna complexă ca și situația în războiul s'ar fi terminat de atunci dacă măsurile propuse de Italia s'ar fi respectate.

locuința d-lui M. Popovici, pentru o consfătuire a național țării ardeleni. Participă și d. Maniu. Se va discuta atitudinea d-lui Maniu va avea o întrevădere cu d. Mihalache. Se așteaptă sosirea în Capitală a d-lui Costăchescu.